

ЧЕЛОВЕК И ОБЩЕСТВО

УДК 316.346

Я. В. ЯНЧИЦКАЯ, магистр экономических наук, Белорусский государственный университет транспорта, г. Гомель

ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ ДЕМОГРАФИЧЕСКОЙ СИТУАЦИИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ И ЗА РУБЕЖОМ

Рассмотрены тенденции изменения рождаемости и особенности демографической политики в европейских странах, причины депопуляции населения Республики Беларусь и возможности управления демографической ситуацией в стране.

В связи с тенденцией к сокращению рождаемости во многих странах мира, в том числе в России и Беларуси, проводится множество исследований, посвященных проблеме депопуляции населения и возможности управления демографической ситуацией. При этом мнения ученых-демографов о возможности влияния на демографическую ситуацию на государственном уровне разделились. Например, Л. Капица, А. Вишневецкий, А. Баранов считают снижение рождаемости в развитых странах закономерным следствием произошедших двух демографических переходов и отрицают возможность значительного влияния на данные процессы государственного воздействия. Другие, среди которых Б. Урланис, А. Антонов, Н. Эберштадт, М. Воейков, напротив, полагают, что демографическими процессами в государстве можно и нужно управлять, используя различные направления, среди которых плохое состояние здоровья и др.

Теория демографических переходов выделяет два этапа, которые прошли развитые страны на пути к депопуляции.

Первый демографический переход характеризовался возросшим контролем над рождаемостью, который привел к ее сокращению в старших родительских возрастах и, соответственно, снижению общей рождаемости в целом, а также снижению среднего возраста материнства и даже в некоторой степени усилило тенденцию к снижению возраста вступления в брак в западных странах в середине 60-х годов. Окончательный размер рождаемости на уровне двухдетной нормы достигался в первое десятилетие, либо пятилетие брака, в возрасте до 30 лет.

Контрацептивная революция, которая развернулась в западных странах во второй половине 1960-х годов, открыла дорогу второму демографическому переходу – новейшему этапу рационализации семейного планирования. В странах Восточной Европы ту же роль сыграли различные методы прерывания беременности.

Расширяющаяся практика использования эффективной контрацепции для откладывания рождений среди самых молодых партнеров приводит к повышению среднего возраста матери при рождении первого ребенка и к тому, что семьи, как правило, принимают свой окончательный вид в более поздние сроки.

Среди главных следствий, оказывающих влияние на рождаемость в рамках второго демографического перехода, можно назвать:

– абсолютный и относительный рост числа юридически не оформленных браков, длительных добрых союзов, разводов, сепараций (раздельного проживания официальных супругов), повторных браков, при одновременном быстром уменьшении доли вынужденных браков в связи с добрачной и внебрачной беременностью в юном возрасте;

– рост среднего возраста вступления в регистрируемый брак, рождения первого ребенка и материнства в целом;

– рост доли внебрачных рождений при увеличении среднего возраста матери при рождении внебрачного ребенка за счет быстрого роста внебрачной рождаемости в средних материнских возрастах.

В настоящее время суммарный коэффициент рождаемости в целом по планете неуклонно снижается, постепенно приближаясь к значению, необходимому для простого воспроизводства населения. Это характерно как для развитых, так и для развивающихся стран, расположенных на всех континентах. Наибольшее значение суммарного коэффициента рождаемости характерно для стран Африки, Азии и Латинской Америки. В Европе суммарный коэффициент рождаемости с середины 70-х годов достиг уровня, необходимого для простого воспроизводства населения в полном соответствии с теорией первого и второго демографического перехода.

Некоторым подтверждением точки зрения ученых, настаивающих на государственном регулировании рождаемости, служит увеличение интенсивности рождаемости в ряде европейских стран в последние 10–15 лет, по крайней мере частично вызванное проводимой в этих странах активной демографической политикой, при которой молодым матерям создаются условия для успешного совмещения воспитания детей и работы, либо выплачиваются денежные пособия, побуждающие их к уходу с рынка труда. Представленные направления позволили добиться положительных результатов, но о коренном изменении тенденции сокращения населения как в Европе в целом, так и в отдельных странах говорить пока нельзя.

Следует отметить, что снижение рождаемости, повышение среднего возраста деторождения вследствие откладывания его женщинами на более поздний срок в Республике Беларусь совпадают с общеевропейскими и не противоречат теории второго демографического перехода, частью которого наша страна стала сравнительно недавно – с 90-х годов XX в., так как, несмотря на то, что сокращение рождаемости в стране началось в 60-е годы XX века, до 90-х годов оно происходило за счет уменьшения рождаемости в старших возрастах, что соответствует теории первого демографического перехода.

Таким образом, рост рождаемости в Беларуси в 2006–2009 гг. сопоставим с другими странами Европы, увеличение числа браков при достаточно стабильном уровне разводов и сокращение внебрачной рождаемости противоречат теории демографического перехода и позволяют предположить, что на динамику рождаемости и брачное поведение белорусов оказывают влияние различные факторы,

Кроме того, демографические процессы, происходящие в Республике Беларусь в последние 60 лет, находят объективные объяснения, имеющие ярко выраженный экономический характер. Например, одной из главных причин сокращения общего коэффициента рождаемости в Беларуси и других республиках бывшего Советского Союза с низкой рождаемостью, а также изменений в возрастных коэффициентах рождаемости видится массовое вовлечение женщин-домохозяек в производственный процесс в 1960–1970-х гг. Это было обусловлено повышенным спросом на трудовые ресурсы в различных отраслях народного хозяйства, вызванным, в том числе, и завершившимся в 1960 г. переходом от 48-часовой рабочей недели к 41-часовой. Во второй половине 1960-х гг. развернулось строительство новых предприятий, особенно в малых и средних городах, ускорило развитие сферы обслуживания населения, где в первую очередь востребован женский труд. В то же самое время существенно увеличился размер заработной платы, улучшилось пенсионное обеспечение, было развернуто крупное жилищное строительство, создано значительное число домов отдыха, санаториев, турбаз и т. п. Всем этим в полной мере могли воспользоваться те, кто был занят в общественном хозяйстве. Появление в магазинах новых, необходимых в быту товаров (например холодильников, пылесосов и т. п.), вызвало расширение сферы потребления и как следствие заинтересованность населения в увеличении своих доходов. В результате роста благосостояния и уровня образования населения, а также определенной информационной деятельности СМИ повысился престиж женщины-труженицы. Необходимо отметить и ряд моментов, создавших благоприятную ситуацию для того, чтобы домохозяйки пошли на работу: сокращение рабочей недели и преимущественное развитие отраслей народного хозяйства с преобладанием женского труда.

Увеличение в середине 80-х годов рождения в первую очередь вторых и третьих по очередности детей было вызвано внедрением системы помощи семьям с детьми, что было зафиксировано в постановлениях ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 22 января 1981 г. № 235 «О мерах государственной помощи семьям, имеющим детей» и в «Основных направлениях экономического и социального развития СССР на 1981–1985 годы и на период до 1990 года», принятых XXVI съездом КПСС. Данными документами предусматривалось ввести для работающих женщин частично оплачиваемый отпуск по уходу за ребенком до достижения им возраста одного года; а также дополнительный отпуск без сохранения заработной платы по уходу за ребенком до достижения им возраста 1,5 лет; определялись способы натуральной помощи семьям с детьми; вводились дополнительные льготы матерям. Многие из матерей с малолетними детьми, которые прежде не могли оставить работу, воспользовались этим правом для рождения еще одного (второго или третьего) ребенка.

Снижение общего коэффициента рождаемости в конце 80-х – начале 90-х годов связывают с изменением формации бывшего СССР и как следствие экономическими изменениями материального положения людей.

Следовательно, необходимо выделить дополнительные факторы, изучение которых повлияло на увеличение рождаемости в Республике Беларусь в 2006–2009 гг., а также выявить возможности их применения для регулирования демографических процессов в Республике Беларусь.

Демографическая ситуация в Республике Беларусь, кроме несомненного влияния на нее общемировых тенденций, изменяется под воздействием множества других факторов, которые оказывают на нее как позитивное, так и негативное воздействие. В связи с этим необходимо проведение государственной демографической политики, направленной на стимулирование рождаемости и устранение факторов, негативно на нее влияющих.

Для наибольшей ее эффективности демографическая политика должна соответствовать желаниям и устремлениям белорусов, их гендерным установкам, касающимся традиционных ролей женщины и мужчины, в воспитании детей и трудовой деятельности.

Список литературы

- 1 Закон Республики Беларусь от 04.01.2002 № 80-3 «О демографической безопасности Республики Беларусь» // Нац. реестр правовых актов Респ. Беларусь, 18.01.2002, № 7, рег. № 2/829 от 09.01.2002 // Звезда. – 5 февр. 2002. – № 22.
- 2 Prskawets, Alexia. Современные изменения семейной политики в Австрии и Германии: Ответ на очень низкую рождаемость / Alexia Prskawets, Isabella Buber, Tomas Sobotka, Henriette Engelhardt // Европейский журнал по сексуальному и репродуктивному здоровью. – 2006. – № 63.
- 3 Kohler, Hans-Peter. Детерминанты низкой рождаемости в Европе / Hans-Peter Kohler // Европейский журнал по сексуальному и репродуктивному здоровью. – № 63. – 2006.
- 4 Botev, Nikolai. Европа в ловушке низкой рождаемости? Nikolai Botev // Европейский журнал по сексуальному и репродуктивному здоровью. – № 63. – 2006.

5 United Nations Population Fund, UNFPA Worldwide Population, Health & Socio-Economic Indicators / Policy Developments [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.unfpa.org/profile/russia.cfm>.

6 **Болдырев, Б. А.** Итоги переписи населения СССР / В. А. Болдырев. – М. : Статистика, 1974.

7 Демографическая политика Франции [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://uisrussia.msu.ru/docs/VestnikSF/2005/>

8 Динамика населения СССР. 1960–1980 гг. / Э. К. Васильева [и др.]. – М. : Финансы и статистика, 1985.

9 **Захаров, С.** Перспективы рождаемости в России: второй демографический переход [Электронный ресурс] // Журнал «Отечественные записки». – 2005. – № 3 (24). – Режим доступа: <http://www.strana-oz.ru>.

10 Интернет-журнал «Демоскоп» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://demoscope.ru/weekly/2008/0353/analit03.php#_FNR_1.

11 Население Республики Беларусь: стат. сб. – Минск, 1992. – 2011.

12 Население СССР. – М. : Гос. изд-во полит. лит-ры, 1961.

13 Население СССР: справочник. – М. : Изд-во полит. лит-ры, 1974.

14 Население СССР: по данным Всесоюзной переписи населения 1989 г. – М. : Финансы и статистика, 1990.

15 Численность и состав населения СССР: по данным переписи населения 1979 г. – М. : Финансы и статистика, 1984.

Получено 24.07.2012

Y. V. Yanchitskaya. Evaluation of demographic situation in the Republic of Belarus and the possibility of management demographic processes.

The article deals with trends in birth rates in European countries, particularly demographic policy in these countries, the causes of depopulation of the Republic of Belarus and the ability to manage the demographic situation in the country.